

# 善南街道善国贾苑文化社区五善赋能，共筑和谐家园

2024年以来，善南街道善国贾苑社区立足于满足居民日益增长的精神文化需求，深度融合滕州“善”文化思想，精心统筹各类社会资源，合理布局“善家、善医、善商、善教、善养”“五善”服务空间，成功打造出邻里和睦、尚美向善、积极向上的“和善+”文化社区典范。

## 善家—党群服务中心聚人气更聚人心。

善家，即建设党群服务中心，作为党员之家、群众之家，提供党建、政务、物业等方面综合性服务。社区以党建共建为纽带，以党群服务中心为阵地，聚焦现代人文与生活美学理念，探索“新”式美好生活，打造有“烟火气”“书卷气”“茶香气”的全龄段、一站式美好生活体验。

中心，做实“家门口”的党群服务综合体，推动党群服务圈与15分钟社区生活圈融合发展。

**善养—美好生活“走心”更“暖心”。**善养，即聚焦“一老一小”，建设儿童乐园、四点半课堂、百姓舞台、老年人日间照料中心等服务项目。社区全线升级空间布局，有机结合社区休闲广场、儿童游乐设施、居民健身广场等社区资源，整合阵地潜能、升级服务功能，倾心搭载多元化活动载体，融合打造“温馨家园”儿童乐园、手工坊、妇女儿童活动中心舞蹈室等文化场景，满足“老、中、青、幼”不同年龄段多样化需求。

**善教—多方共建构建全环境立德树人社区生态。**善教，即

依托城南嘉园·邻里中心，与社区周边实验幼儿园、实验小学、滕南中学等优质学校，达成共建协议，共享邻里图书馆、自习室、国学班等教育配套资源，构建社区全环境立德树人新生态。社区以优化未成年人成长环境为重点，通过链接相关专业领域人才、相关专业教育机构，常态化开展硬笔书法、国学、阅读沙龙、四点半课堂等特色公益课程，为家长、孩子提供了专业化、项目化、特色化、精准化的社区照顾和社区教育。

**善商—“社商居”联盟，“联”出活力、烟火气。**善商，即创新“社区+商圈(商户)+居民”的模式，实现社区商业从满足日常生活需要到创造美好生活体验的

进阶和升级，同时，带动企业和商户共同参与基层治理。为助力社区商业高质量发展、推动基层治理提质增效，社区积极探索“社区+商圈(商户)+居民”模式，通过空间融合、资源整合，繁荣社区商业，丰富消费业态，激发消费活力，着力建设规范有序、快捷便利、商居和谐的“繁荣商圈”“幸福贾苑”，推动商户发展和群众得实惠同频共振、互利共赢，进一步提升社区共建共治共享水平。

**善医—推进“社区+医养”结合，让老有所“医”。**善医，即社区卫生服务中心进驻小区，开通住院和门诊报销业务，并协同市中医院进行远程会诊，进一步提升社区养老服务的品质与效能，

为辖区居民提供更加便捷、高效的医疗与养老服务。社区卫生服务中心还建设了中医阁，为居民提供了包括理疗以及针灸、推拿、拔罐等中医诊疗项目以及疾病预防、健康管理、康复护理等在内的全方位医疗服务，并配备了专业的医师，不定期开展健康教育活动和义诊活动，实现了医疗资源的共享和优化配置，满足居民多样化的医疗需求。

善国贾苑“和善+”文化社区建设，让居民从“旁观者”变为“参与者”“受惠者”，接下来，社区将继续深挖“善”文化内涵，持续擦亮“和善+”金字招牌，以“善”文化提升社区凝聚力，强化居民归属感，为美好社区建设提供强大的精神动力。(刘芬芬)

# 深化移风易俗“新举措”，展现文明实践“大成效”

2024年以来，善南街道坚持把移风易俗和精神文明建设作为一项滋润人心、德化人心、凝聚人心的实际工作来抓，以新时代文明实践站为阵地，坚持“树新风”与“重传统”并举，通过宣传宣讲聚民心、志愿服务暖民心、积分超市励民心等举措，推动移风易俗工作走深走实。

**宣传宣讲聚民心，移风易俗入万家。**街道以社会主义核心价值观为准则，从“移风易俗小课堂”到“移风易俗小院宣讲”，从“移风易俗倡议书”到“移风易俗‘摆地摊’‘赶大集’”，充分利用党员活动日、文明实践活动日等契机，线上线下联动宣传宣讲，切实提高广大群众的思想认识，推动

移风易俗理念家喻户晓、人人皆知、户户遵行。

**小戏小剧润民心，文明新风添活力。**为引导广大群众破旧立新，争做文明新风倡导者和实践者，街道依托新时代文明实践所(站)，整合各方资源，创新性地将移风易俗的宣传教育与形式多样的传统文化活动深度融合。通过群众喜闻乐见的文艺形式，组建移风易俗文艺演出队伍，创作贴近群众生活、形式活泼的移风易俗主题小戏小剧。同时，组织送戏下乡活动，推动文化浸润人心。

**积分超市励民心，文明实践聚热力。**为了激励居民积极参与移风易俗工作，善南街道以文明

实践积分为载体，推出了积分超市机制。居民通过参与人居环境日常维护、红白事简办、孝亲敬老、邻里互助、垃圾分类等方式获得文明积分，积分可以在超市兑换日常生活用品或享受特定服务，营造践行移风易俗、传递文明新风的良好氛围。

**志愿服务暖民心，文明风尚润心田。**充分发挥文明实践志愿服务队伍力量，组织志愿者深入学校周边、市集、社区等人流量密集区域或时段，发放移风易俗宣传单和倡议书。通过入户走访、“面对面”讲解等形式向群众宣传移风易俗相关知识，形成勤俭节约、邻里互助、孝老爱亲、文明健康的新风尚。(刘芬芬)

# 筑牢平安建设硬支撑，打造基层治理新亮点

2024年，善南街道紧紧围绕平安建设目标，以“一站式”矛调中心阵地建设为依托，扎实推进各项工作，为街道的和谐稳定发展提供了有力保障。

**网格织密服务网，提升治理精细化水平。**善南街道不断提升网格化管理水平，将街道划分为41个基础网格，每个网格配备一名专职网格员，实时采集网格内人口、房屋、安全隐患等各类信息，确保底数清、情况明。同时，建立网格事件快速处置机制，对网格员上报的事件及时进行分流交办，相关部门限时办结。街道鼓励社会组织开展社区服务，辖区企

业参与网格建设，逐步形成人人参与、共建和谐的良好氛围，进一步提升了网格化治理效能。

**坚持预防为主，构建风险隐患防范体系。**在社会风险隐患化解方面，街道坚持预防为主、综合治理的方针，定期组织开展安全隐患大排查大整治行动，对辖区内重点场所进行拉网式排查，累计排查出安全隐患15处，并全部整改到位。同时，依托辖区派出所打造出枫桥派出所、枫桥社区样板。

**建设“一站式”平台，推动矛盾纠纷多元化解。**街道积极推进一站式矛调中心建设，整合综治、

司法、信访等部门力量，打造“三专”“三联”“三优”为主要特征的多元化解机制，引入专业调解组织和志愿者队伍，为群众提供多样化的服务。2024年以来，矛调中心共受理矛盾纠纷156件，成功调解148件，调解成功率达到了95%。下一步，街道积极探索数字赋能矛盾调解新模式，打造智慧矛调平台，让矛盾纠纷化解更高效、更精准。

未来，街道将持续加大工作力度，创新工作方法，不断适应新形势、新要求，为构建和谐稳定、安居乐业的社会环境持续奋进。(杨申)

# 善南街道激活文明实践“强动力”

2024年以来，善南街道立足地理位置优势、发展势头强劲、文化供给充足多重优势，秉持“以人民为中心”的发展理念，深度挖掘地域性文化资源，弘扬孝善文化为目标，通过整合资源、深挖内涵、多元融合等一系列措施，全力推动新时代文明实践展示带建设走深走实，为提升善南街道精神文明建设提供强劲动能。

**整合资源、建强阵地，打造文明实践“新矩阵”。**清华园社区孝善文化广场，以孝心亭为原点，辐射孝文化长廊、二十四孝景观小品，构建出“一亭”“一景”“一带”三位一体的孝善文化氛围矩阵。善国贾苑社区依托“城南嘉园·邻里中心”的资源禀赋，聚焦“养老为老”规划建设，统筹为老服务资源，打造休闲广场、棋牌室、图书

室等活动阵地，建设家门口的卫生院、中医阁，织密了文明实践“服务圈”。滕阳社区小屯是远近闻名的豆芽特色经济专业村，依据村史兴建了豆芽博物馆，兴建小屯幸福食堂，让孝善文化在小屯村得到了更好的传承和弘扬。

街道整合社区、医院、学校、等多方资源，聚焦群众需求，将多个实践站、基地、公园广场等元素串点成线、扩线成面，积极探索“文明实践+”，整合各方资源，以涓涓细流汇成大江大河；聚焦群众需求，围绕“阵地建起来、活动搞起来、品牌树起来”的工作思路，走出了一条符合契合善南实际、迎合群众需求的文明实践之路。

**深挖内涵、拓展外延，打造文明实践“新名片”。**文明实践

是社会进步的标尺，更是居民群众精神文化生活的重要载体。善南街道以打造“首善之地”多彩善南”新时代文明实践品牌为着力点，将传统与现代、线上与线下、广泛与精准相融合，深入开展理论宣讲、移风易俗、志愿服务等形式多样、载体新颖的文明实践活动，深挖孝善文化内涵，创新形式拓展外延，打造了一张亮丽的文明实践“新名片”。

如今，孝善文化广场上敬老孝老故事、邻里中心运动会上的欢歌笑语、小屯“幸福食堂”的一粥一饭，一系列具体而生动的实践案例，成为了“首善之地”多彩善南”新时代文明实践项目的生动演绎。

**多元融合、优势互补，打造共**

# 解锁幸福生活“新密码”

**建共享“新模式”。**为更好发挥新时代文明实践展示带前沿阵地作用，街道整合各方资源，多元扩充志愿队伍，健全社会力量参与志愿服务机制，挖掘培育优秀乡土文化人才，如非遗传承人、手工艺人、书法家、医生、高校教师等，全力打造一支规模宏大、素质优良、活力充沛的志愿服务队伍，为文明实践提供源源不断的人力支持，确保文明实践工作深入持久开展。

如今，在善南街道，医生志愿者组成的医疗服务队常态化开展义诊活动，为提供免费医疗检查和健康咨询服务，针对独居老人，社区卫生服务站为其提供免费体检和上门服务；教师志愿者开展义教活动，为学习困难学生答疑解惑、助力成长；第一书

记读书分享会以“孝善家庭”为主题，引导广大家庭日常生活中践行孝善；老年艺术团文化活动不断升级，内容不断丰富，为老年人创造更加丰富多彩、健康快乐的晚年生活；老年运动会，让每一位老年人都能够享受到属于自己的幸福时光。

未来，善南街道将继续围绕新时代文明实践展示带建设，聚焦群众需求，推进“点”的突破，整合阵地资源，赋能“线”的延伸，创新文体活动，丰富“带”的内涵，延伸服务路径，扩大幸福半径，不断增强新时代文明实践阵地的服务力、辐射力和影响力，以更高质量文明实践服务供给，为建设小而强、富而美的高品质发展的精致善南、幸福善南提供强大精神力量。(杨申)